

《大智度論》之如幻三昧義理與實踐



報告人：許文筆撰
龍華科技大學通識中心兼任助理教授



- 感謝主辦單位的邀請，方有機會作此報告
- 本文尚屬初稿有很多不足處，請各位先進不吝指教
- 因匆促成文，故很多未有標示出處及疏漏處，尚請見諒

大智度論之如幻三昧義理與實踐大綱



- 修證是東方宗教的傳統
- 如幻三昧的文獻與研究回顧
- 禪觀在大小乘的演進
- 「如幻」三昧的修道基礎與見地
- 大小乘「如幻」的禪觀差異
- 如幻三昧的修行時機與義涵
- 如幻三昧的成就之境界與利益

修證是東方宗教的傳統



- 宗教重實踐，這是宗教與哲學不同之處。
- 每個宗教的終極境界或有不同，但達到都需實踐。
- 生命的解脫是印度文化的宗教目的，但對真實解脫的看法各宗教或有不同。然實踐方法皆需冥想禪觀。
- 佛教的生命解脫不在梵我合一，在智慧體悟法界實相並斷除一切煩惱的因與果。
- 到達的方法不管是解脫道或菩薩道皆有禪觀三昧的修證。
- 故本文試著從《大智度論》或者整個般若經教中，建立如幻三昧的菩薩禪觀之義理與實踐，以明菩薩道的實踐之道。

如幻三昧的文獻與研究回顧



- 如幻三昧的主要經典：佛說如幻三昧經》及其異譯本《大寶積經·善住意天子會》、《觀世音菩薩授記經》、《般若經》
- 研究如幻三昧的論文很少，主要是日本學者作了二篇相關研究
- 很少研究的原因
- 弘揚性質的書有洪啟嵩老師《大悲如幻三昧禪觀》

禪觀三昧在大小乘的演進



- 大小乘的不同在發心
- 大小乘的實踐不同在小乘禪觀啟慧，證涅槃、斷煩惱。大乘則以智慧為導之菩薩行，度眾成佛。

禪觀三昧的名詞意涵

小乘重禪觀，大乘重三昧。

大乘三昧的根本：相應於一切智智心即無上菩提心，大悲為上首即大悲心、無所得為方便

般若經教中大乘三昧特質，是等持悲、智、願、定之禪觀，不同於小乘禪觀解脫的修行內容。

如幻三昧的修道基礎與見地



- 四禪是大乘八地菩薩的三昧基礎
- 佛陀成道、佛陀及大阿羅漢槃涅槃都在四禪
- 大阿羅漢境界當相於八地
- 八地以上菩薩可示現佛身
- 見地是佛法修行的根本
- 見地不同於知識
- 如幻三昧的見地即一切法如幻

大小乘「如幻」的禪觀差異



- 如幻的觀察大小乘皆有
- 小乘如幻主要觀察一切有為法如幻，包括五蘊身心、外財、面貌、及因緣諸行的觀察如幻，以知法無實無堅，離染成就解脫。
- 大乘禪觀所明之一切法如幻，包括了有為法、無為法、乃至實相空法，皆是如幻。

如幻三昧的修行時機與義涵



- 如幻三昧的修行在般若經上是八地菩薩所行之三昧
- 但其他經典亦有七地或八地，乃至未明何地所行之三昧
- 八地菩薩如何修如幻三昧：如幻人於幻法中行幻事而心不動，心不取相，即金剛經之無住道
- 八地菩薩為正修，初發心為加行
- 初發心菩薩以如幻三昧之果證內容，作為初修菩薩如幻三昧時之見地，如是從如幻見地修行，到如幻覺受現起，最後成就如幻三昧，如是常入如幻三昧而成證報生三昧，能於十方國土作佛事。

如幻三昧的成就之境界與利益



- 如幻三昧的成就大智度論言任運自在成報生三昧
- 報生三昧即意生身故能於十方世界廣作佛事，示現佛身
- 觀世音菩薩授記經或金剛經所明，如幻三昧是成佛必修之法門

結束



-
-
-

謝謝聆聽
不足之處，請多指教